
Referat af landstyrelsesmøde d. 13. maj. 
Viborg Golf Hotel.  

Tilstede: Lars Barfoed, Marion Pedersen, Anke Sporendonk, Dorit Myltoft, Flemming Thøgersen, 
Grethe Østergård Hansen, Grethe Svendsen, Jens Utoft, Jonas Roelsgaard, Karen Magrethe Fink, 
Karin Arveschoug Jensen, Merete Riber, Rita Mikkelsen, Steen Ludvigsen, Susanne Prip Madsen, 
Turid Leirvoll, Aage Augustinus.  

Landskontoret: Christian Lagoni 

Dagsorden:  
 

1. Konstitueringer 2023 – 2024  

 

 

Næstformand 

 

Lars Barfoed foreslog Marion Pedersen til genvalg som næstformand.  

Landsstyrelsen valgte Marion Pedersen som næstformand.  

 

 

 
Foreningen NORDENs Forretningsudvalg – 6 medlemmer 

Medlemmer: Lars Barfoed (landsformand), Marion Pedersen (næstformand), Jonas 
Roelsgaard, Jens Utoft, Susanne Prip Madsen, Merete Riber og Anke Spoorendonk. 
 

Landsstyrelsen genvalgte medlemmerne.  

 

 

 

Foreningen NORDENs Uddannelsesudvalg / Kommissorie 

Foreningen NORDENs Uddannelsesudvalgs opgave er at sikre og udbygge kontakten til 
nuværende og fremtidige skole- og biblioteksmedlemmer. Udvalget skal sikre, at lokalafdelingerne 
i højere grad involveres i Den Nordiske Litteraturuge. Udvalget foretager en lovovervågning som 
sikrer, at Foreningen NORDEN kan afgive høringssvar, når der fremsættes lovforslag, som har 



betydning for de nordiske elementer i dansk lovgivning inden for skole- og biblioteksområdet. 
 
Udvalget skal undersøge samarbejdsmulighederne med lærerseminarierne og projekt Sprogpiloter 
med henblik på at kunne understøtte hinanden i at nordiske tekster og det nordisk sprog bliver et 
naturligt element i undervisningen. Udvalget skal følge udviklingen i nordiske lærerudvekslinger og 
venskabsskoleklasser og komme med forslag til hvordan området kan udbygges.  
 
Foreningen modtager et beløb fra Undervisningsministeriet og har fået i opdrag at iværksætte de 
forpligtelser Undervisningsministeriet har påtaget sig i forbindelse med indgåelsen af de nordiske 
aftaler på undervisningsområdet samt de nordiske forpligtelser, der lå og fortsat ligger i 
Folkeskoleloven. Arbejdet har to primære formål: dels at sikre en høj grad af udveksling af 
skoleklasser mellem Danmark og de andre nordiske lande for derigennem at forbedre de danske 
elevers kendskab til de skandinaviske sprog og nordiske forhold, dels at give lærere vejledning i 
nutidige pædagogiske muligheder ved undervisningen i skandinaviske sprog og nordiske forhold. 
 
Af Helsingforsaftalen fremgår regeringsaftalerne på det nordiske kulturområde. Aftalerne om 
undervisningsområdet fremgår under Kulturelt Samarbejde Artikel 8: ”Undervisningen och 
utbildningen skall i skolorna i de nordiska länderna i lämplig omfattning innefatta undervisning om 
språk, kultur och allmänna samhällsförhållanden i de övriga nordiska länderna, inbegripet Färöarna, 
Grönland och Åland. ” I overensstemmelse hermed står der i bestemmelserne om undervisningen i 
folkeskolen under formålet med faget Dansk: ”at undervisningen skal give eleverne adgang til det 
nordiske sprog- og kulturfællesskab” Blandt kundskabs- og færdighedsområderne nævnes: ”at 
undervisningen skal give eleverne mulighed for at udvikle færdighed i at lytte til og læse norsk og 
svensk med forståelse”. Foreningen NORDEN bistår med at udfylde disse rammer. 
 
Uddannelsesudvalget har, ud over skoleopgaven, også opgaven med den nordiske litteraturuge, 
de sprogopgaver, der tidligere lå i Sprogudvalget, samt det kulturelle samarbejde. 
 
Udvalget sammensættes med en person fra forretningsudvalget, en eller flere lærere, en 
repræsentant fra Danmarks Biblioteksforening samt Foreningen NORDENs repræsentant i Dansk 
Sprognævn. Udvalget betjenes af 
landskontorets skolemedarbejder. 

Medlemmer: Merete Riber, Maria Frey Sjøblom (Danmarks Biblioteksforening), Ida Geertz 
(Danmarks Lærerforening/Dansklærerforeningen) og Marion Pedersen (Formand).  

Landsstyrelsen genvalgte medlemmerne.  

 

 

 

Foreningen NORDENs yngre udvalg 

På baggrund af 360 graders arbejdsgruppens rapport nedsættes et ungeudvalg.  
 
Foreningen NORDENs unge udvalg har til formål at sikre relevante aktiviteter, politikker og 
rekrutteringsmuligheder af unge medlemmer.  



Vores medlemsundersøgelse viste, at vi ikke er mange yngre medlemmer, og flere medlemmer 
efterspørger unge, både som medlemmer i foreningen og som medlemmer af bestyrelsen. Vi skal 
derfor gøre foreningen mere relevant for yngre medlemmer. Processen skal starte centralt og 
sikre flere relevante arrangementer og aktiviteter rettet mod en yngre målgruppe, der med tiden 
kan forankres i den lokale forening og i den lokale bestyrelse. Denne proces skal forankres i 
samarbejdet med Foreningen NORDENs Ungdom.  
 
Udvalget kan udarbejde forslag og aktiviteter til at tiltrække unge samt komme med forslag til, 
hvordan vi som forening sikrer en succesfuld overgang fra ungdomsorganisationen og til 
Foreningen NORDEN. Målgruppen af medlemmer over 30 skal kunne overgå til Foreningen 
NORDEN og fortsat opleve at få relevante og aktuelle aktiviteter.   

Aktiviteter rettet mod de unge skal især komme fra landskontoret og gerne fra Foreningen 
NORDEN Ungdom. Udvalgets opgave er at facilitere samarbejdet mellem Foreningen NORDEN og 
Foreningen NORDEN Ungdom og derigennem øge dialogen med den yngre målgruppe.  

Medlemmer:  

FNU-repræsentant (under 30 år), Jonas Roelsgaard, Mathilde Berg Olsen.  

Landsstyrelsen genvalgte medlemmerne og gav Jonas mulighed for at finde ekstra deltagere 
blandt Foreningen NORDENs medlemmer.  

 

 

 

Politisk udvalg 

Det politiske udvalg i Foreningen NORDEN har til opgave at følge det politiske arbejde i Danmark og rådgive 
forretningsudvalg og landskontor i udviklingen af Foreningen NORDENs deltagelse i dansk politik. Udvalget 
nedsættes af landsstyrelsen men kan selv indkalde yderligere medlemmer eller eksterne eksperter der kan 
bidrage til foreningens politiske udvikling.  

Målet med udvalget er:  

- sikre en stærkere nordisk stemme i den politiske debat,  
- sikre medlemmerne muligheden for at deltage i udviklingen af nye politiske udspil,  
- tilbyde medlemmerne i Foreningen NORDEN mulighed for at deltage i politiske diskussioner 

herunder online eller fysiske møder.  

 

Forslag til medlemmer: 

Lars Barfoed, Turid Leirvoll, Karin Gaardsted, Jonas Roelsgaard.  

Landsstyrelsen genvalgte medlemmerne til udvalget.  



Øvrige konstitueringer 

Fonde 

I Fondet for dansk-islandsk Samarbejde er Foreningen NORDEN repræsenteret af Susanne Prip 
Madsen. (Valgt i 2020)  

I Fondet for dansk-svensk Samarbejde er Foreningen NORDEN repræsenteret af Jakob Lund 
med Marion Petersen som suppleant. (Valgt i 2020)  

Femte Maj-Fonden. Denne fond, hjemmehørende i Göteborg, uddeler stipendier hvert andet år til 
unge danske, som under kortere ophold i Sverige ønsker at studere svensk kultur samt svensk 
samfunds- og næringsliv. I fondsstyrelsen er Foreningen NORDEN repræsenteret af Christian 
Lagoni med Merete Riber som suppleant. 

Dansk Sprognævn. Her er Marion Pedersen udpeget som Foreningen NORDENs repræsentant. 
Der skal udpeges en ny suppleant. (valgt i 2020) 

I Baltic Sea NGO Network Denmark sidder Susanne Prip Madsen med for Foreningen 
NORDEN, idet landsstyrelsen har bedt Foreningen NORDEN/København om at repræsentere 
foreningen i denne sammenhæng. 

FNU: Her sidder Jonas Roelsgaard, som foreningens observatør. 

 

Landsstyrelsen genvalgte alle repræsentanter.  

 

 

Lars Barfoed rundede mødet af, og takkede for dagen.  

  


